

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



2024年8月7日 星期三 农历甲辰年七月初四

第26589期

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

习近平对加强文化和自然遗产保护 传承利用工作作出重要指示强调

守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝

让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》,对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义,为世界文

明百花园增添了绚丽的色彩。习近平强调,要以此次申遗成功为契机,进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人

类命运共同体作出新的更大贡献。日前,在印度新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议,将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此,我国世界遗产总数达到59项,居世界前列。

新时代新征程新伟业 高质量发展调研行

冷湖

“沙戈荒”里“种太阳” 戈壁“绿洲”筑“心脏”

——“高质量发展调研行·走进海西”系列报道之七



丁字口750千伏输电工程航拍图。

本报记者 张鹏 摄

本报记者 牟娟 贾泓 张鹏

海西蒙古族藏族自治州茫崖市冷湖镇被称为地球上最不像地球的地方,这里风沙扑面、渺无人烟、信号全无,石头怪异嶙峋,盐碱化让这里的土地寸草不生,貌似被世界遗忘……这种环境被叫作“沙戈荒”。“沙戈荒”是沙漠、戈壁和荒漠的简称。由于这些地区植被稀疏、沙土飞扬、气候恶劣,被称为“死亡之海”。但是“沙戈荒”地区风能、太阳能资源丰富,拥有大片生态红线区以外的未利用土地,国土空间资源丰富。由此,正是这片毫无生机的土地孕育着现代社会的“血脉”——清洁能源。

“十四五”以来,国家多次提出加快推进沙漠、戈壁、荒漠地区大型风电光伏基地建设。青海土地面积广阔,拥有大量“沙戈荒”土地,建设大型风电光伏基地是青海经济社会高质量发展的重大机遇。为此,青海结合国家顶层设计科学谋划了一批以沙漠、戈壁、荒漠为主的国家大型风电光伏基地项目,并获国家支持。

缘于此,青海能源发展向“沙戈荒”

进军!冷湖镇的地貌虽然最不像地球,却是地球上清洁能源涌动进发的又一中心,是国家第一批“沙戈荒”大基地项目建设地。进入夏季,驱车行走在海西蒙古族藏族自治州茫崖市冷湖镇,一路上不是烈日当头,就是狂风大作,不论行驶多远,方圆千里均是荒凉,看不到一丝绿意。但是,一路走来并没有觉得孤寂,因为伴随汽车行驶的是绵延千里迎风转动的风机和奋力汲取阳光的蓝色光伏面板。“我开车已有30多年了,来往茫崖、冷湖、大柴旦不计其数,原来这路上只有黄沙和戈壁,但这几年路上多了运送风机、光伏组件的车辆,以及远处逐步

扩张的光伏‘蓝海’和风机‘森林’。”前往冷湖的路上,司机刘师傅介绍着冷湖的变化。在冷湖镇西有多个风能、光伏项目聚集于此,一路上施工运输车辆络绎不绝,在施工现场,风机塔筒正在被吊车吊起,打桩机器轰鸣将光伏组件“钉”在盐碱地里……各施工工地人头攒动,热火朝天。据统计,冷湖地区计划建成华东西青豫直流二期项目500兆瓦风电工程、鲁能海西青豫直流二期项目500兆瓦风电工程、中广核海西基地500兆瓦风电项目以及阳光茫崖冷湖500兆瓦风电项目,共计2000兆瓦风电项目。(下转第三版)



青海观察·青报微观

在戈壁荒漠筑起 能源绿色“心脏”

厚积成势, 涌现外贸发展新活力

——“年中经济观察”系列报道之五

本报记者 王菲菲

外贸是构建新发展格局不可或缺的重要组成部分,稳外贸是稳增长的重要支撑。据西宁海关统计,今年1月至6月,冷冻蔬菜出口品种增至18种,监管特色农食产品出口2.2亿元,同比增长1.9倍;青海省光伏产品原材料单晶硅棒、多晶硅合计出口4.5亿元,同比增长2009.8倍;锂离子蓄电池出口4352.2万元,同比增长78.7倍;冻鲑鱼出口同比增长4.8倍;民营企业进出口16.5亿元,同比增长30.8%……

为企业“出海”搭台、通关跑出“加速度”、发展按下“快进键”……今年以来,西宁海关不断优化服务,激发外贸主体活力,提升享受和便利化水平,充分释放政策红利,有效拓展外贸发展新空间。

塑造发展新优势

如果要问助力青海外贸高质量发展背后的动力是什么?为青海外贸企

业“出海”提供搭建多样化便捷通道,是其重要的支撑之一。

一直以来,西宁海关支持西部陆海新通道高质量发展,助力产业“四地”建设,打造特色区域场景。推动“西宁—阿拉木图”中亚班列、“茫崖—加德满都”跨境汽运、“茫崖—越南”国际班列成功首发,客运航线“腹舱带货”一体化出口业务顺利通关,全力打通“青货出海”新通道。

6月26日,一架由南方航空公司执飞的客运航班载运着一批14公斤冰鲜虹鳟鱼样品从西宁曹家堡国际机场起飞前往广州白云国际机场,并顺利出口至泰国。这是青海省空港口岸海关监管场所设立以来首次开展的客运航线“腹舱带货”一体化出口业务。

西宁地处我国“一带一路”和西部陆海新通道交汇区域,是连接西北、西南的重要枢纽,区位优势在西北地区独树一帜,肩负着国家向西、向南通道的重要支撑。“哪——”随着汽笛鸣响,6月30日,首趟西宁—阿拉木图中亚班列顺利开行,本趟班列货物主要为白色家电及聚氯乙烯

烯,班列从西宁双寨铁路货站发出,经霍尔果斯口岸出境,运送至哈萨克斯坦阿拉木图,标志着西宁综保区在持续拓展国际物流体系、打通物流通道上迈出又一崭新步伐。

7月11日,首趟装载33吨PVC(聚氯乙烯)材料的跨境汽运货车从海西蒙古族藏族自治州茫崖市始发,沿青藏公路,经西藏吉隆口岸出境,运往尼泊尔首都加德满都。这是海西州PVC产品首次在本埠报关出口,海西州外向型经济迎来“双首次”。

“我们公司积极开拓外贸市场,前期接到来自尼泊尔的订单,但传统海运路线时间长,无法满足交付时效。”青海云天地质商务有限公司总经理寇克思说:“格尔木海关茫崖工作服务站的工作人员迅速响应,为我们量身定制跨境汽运方案,并在报关查验、通关保障方面提供‘手把手’指导,所有业务均在茫崖本地完成,货物在茫崖装车后直达出口目的地,不仅顺利完成了首个尼泊尔出口订单,公司外贸运营、物流成本也大幅降低。”(下转第六版)

省政府党组会议召开

吴晓军主持

本报讯(记者 李欣 石成砚)近日,省政府党组书记、省长吴晓军主持召开省政府党组会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示和中央重要会议精神,落实省委工作要求,研究相关工作。

会议传达学习习近平总书记在中央政治局会议、党外人士座谈会上的重要讲话精神。强调,要把思想和认识统一到党中央关于经济形势的科学判断和对经济工作的重要部署上来,保持战略定力,坚定发展信心,加强经济运行调度,落实“一表一单一图一机制”,靶向发力、精准施策,坚定不移完成全年

经济社会发展目标任务。要聚焦“四地”目标谋划产业发展,因地制宜发展新质生产力,着力构建体现青海特色和优势的现代化产业体系。要用足用好重大政策机遇,加大提升“两重”“两新”工作质效,加快重点项目建设,全力促消费稳外贸,推进高水平对外开放。要加大保障和改善民生力度,有效防范化解重点领域风险,维护社会大局稳定。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,持续整治形式主义、官僚主义,激励担当作为,切实为基层减负赋能。

会议传达学习习近平总书记在中央政治局第十六次集体学习时的重要

讲话精神,就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展和对退役军人工作作出的重要指示精神。强调,要进一步强化国防意识,立足政府工作实际,不折不扣落实好建设和巩固国防的各项任务,为建设强大稳固的现代边防作出积极贡献。要全面提高机关党建质量,着力打造让党放心、人民满意的模范机关。要坚持“两个服务”方针,扎实做好退役军人就业创业指导、服务保障、教育管理工作,开创退役军人工作高质量发展新局面。

会议还研究了其他事项。

学习贯彻党的二十届三中全会精神 省委宣讲团首场宣讲报告会举办

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 李雪萌 通讯员 龚伟轩)8月6日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团首场宣讲报告会在省委党校举办。省委宣讲团副团长、省委宣传部副部长苏海红为省直机关各单位党员干部作《高举改革开放旗帜 踔厉奋进中国式现代化新征程》宣讲报告。省委各部委、省直机关各单位、各人民团体、部分中央驻青企事业单位副处级以上党员干部近

400人参加。报告紧紧围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和全会精神,从深刻把握党的二十届三中全会的重大意义;深刻把握党的二十届三中全会的主题;全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革的指导思想、总体目标、重大原则和重大举措;全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面对《决定》提出的重要改革创新举

措进行了重点解读,并就贯彻落实全会精神 and 改革任务谈了认识体会。

报告深入透彻、内容丰富,充分运用典型案例、翔实数据进行讲解,对于与会党员干部深刻领会、准确把握会议精神具有很大的启发和指导意义。大家表示,要按照党中央要求,深入学习贯彻全会精神,凝心聚力、奋发进取,更加坚定地高举改革开放伟大旗帜,把准方向、守正创新、真抓实干,把进一步全面深化改革的战略部署转化为谱写中国式现代化青海篇章的强大力量。首场宣讲报告会,省委宣讲团将于近日赴全省各地宣讲。

西藏日报联合四川日报、青海日报

纪念“两路”建成通车70周年 大型融媒采访活动启动

本报拉萨8月6日讯(西藏日报记者 史金茹)今年是川藏、青藏公路建成通车70周年,也是习近平总书记就“两路”建成通车60周年作出重要批示、明确提出弘扬“两路”精神10周年。西藏日报联合四川日报、青海日报开展“大道向前 天路如歌——纪念‘两路’通车70周年”大型融媒采访。8月6日上午,联合采访在西藏拉萨市启动。

此次联合采访,三家省级党报的全媒体记者分别组建川藏线采访组、青藏线采访组,将围绕“两路”沿线的经济发展、民生改善、乡村振兴、生态保护、民族团结以及道路养护畅通等主题开展采访报道,通过文、图、视频等融合传播方式,讲述好“两路”始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕之路的生动故事,宣传好各族干部群众在新时代

弘扬“两路”精神谱写的信念之歌、奋斗之歌。采访组代表、西藏日报社记者周辉说:“我们将认真研究‘两路’沿线各个采访点的特色、特点,积极准备、认真采访、团结协作,将这次大型联合采访作为感悟‘两路’精神、持续锤炼‘四力’、检验融合成效、努力磨砺业务、加强交流合作、不断增进友谊的行程。”(下转第四版)

奋力谱写中国式现代化青海篇章

牢记嘱托 实干笃行

社区“小板凳” 共治“大平台”

铸牢共同体 中华一家亲

民族团结之花 绽放健康港湾

见今日 5 版